数学奥赛辅导  
第五讲  高斯函数
知识、方法、技能
这一讲介绍重要的数论函数
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证毕。

取整函数或高斯函数在初等数论中的应用是基于下面两个结论。

定理一：
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定理二：在
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定理三：（厄米特恒等式）
[image: image60.wmf]]

[

]

1

[

]

2

[

]

1

[

]

[

,

,

nx

n

n

x

n

x

n

x

x

N

n

R

x

=

-

+

+

+

+

+

+

+

Î

Î

L

则


【证法1】引入辅助函数
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【评述】证法2的方法既适用于证明等式，也适用于证明不等式。，这个方法是：第一步“弃整”，把对任意实数的问题转化为
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分段讨论。

高斯函数在格点（又叫整点）问题研究中有重要应用。 下面给出一个定理。

定理四：设函数
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这些结论通过画图即可得到。

赛题精讲
例1：求证：
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（1985年第17届加拿大数学竞赛试题）
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n!。这与已知矛盾，故必要性得证。

例2：对任意的
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【解】因
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又因为n为固定数，当k适当大时，
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例3：计算和式
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503是一个质数，因此，对n=1，2，…，502， 
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例4：设M为一正整数，问方程
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【解】显然x=M是一个解，下面考察在[1，M]中有少个解。

设x是方程的解。将
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例5：求方程
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经检验知，这四个值都是原方程的解。

例6：
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例7：对自然数n及一切自然数x，求证：
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例8：求出
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其中分母的个位数字为3，分子的个位数字为9，故商的个位数字为3。
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